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(54) Bezeichnung: Verfahren zum Steuern eines Lufters

Lufterzustand

(57) Zusammenfassung: Ein Verfahren zum Steuern ei-
nes Lufters in einem Fahrzeug, umfassend: Messen eines
Steuerungseingangssignals; Messen einer an den Lufter an-
gelegten, kontinuierlichen Spannung; Vergleichen der an-
gelegten, kontinuierlichen Spannung mit einer Nachschlag-
tabelle; und Aktivieren des Lufters, wenn das Steuerungs-
eingangssignal offen ist und die angelegte, kontinuierliche
Spannung um ungefahr 0,5 V groEer als cine Systemspan-
nung ist.
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Beschreibung

Gebiet

das Steuereingangssignal offen ist und die angeleg-
te, kontinuierliche Spannung groEer als ungefahr 12,
5V ist.

[0001] Die vorliegende Lehre bezieht sich allgemein
auf ein Verfahren zum Steuern eines Lufters und/

oder eines Geblases und insbesondere auf ein Ver-
fahren zum Steuern eines Lufters und/oder Gebla-
ses, wenn die primare Steuerung defekt wird, den An-

schluss verliert, ein Steuersignal verloren geht oder
cine Kombination hiervon.

Hintergrund

[0005] Eine weitere mogliche Ausfuhrungsform der
hier enthaltenen Lehre sieht ein Verfahren zum Steu-
ern eines Lufters in einem Fahrzeug vor, umfassend:
Uberwachen eines an einen Eingangsstift angeleg-
ten Spannungspotentials; Uberwachung einer von ei-
nem Stromversorgungssystem ausgehenden Span-
nung; und Aktivieren des Lufters, wenn ein Steuersi-
gnal offen ist und das Spannungspotential die Sys-
temspannung um ungefahr 0,5 V ubersteigt.

[0002] Allgemein werden Lufter und/oder Geblase
mit einem Wahlschalter betrieben, der es einem Be-
nutzer erlaubt, einen Lufter und/oder ein Geblase ein-
und auszuschalten. Ein Lufter und/oder ein Gebla-
se konnen auch einen Thermostat enthalten, der es
dern Lufter und/oder Geblase erlaubt, sich automa-
tisch ein- und/oder auszuschalten, wenn die Tempe-
ratur in einem bestimmten Bereich einen bestimmten
Sollwert uberschreitet und/oder unterschreitet. Lufter
und/oder Geblase, die in Sitzanwendungen verwen-
det werden, werden typischerweise innerhalb des Sit-
zes selbst angeordnet und sind nicht zuganglich, es
sei denn, der ganze Sitz wird zerlegt. Zusatzlich ist
es oft schwierig, wenn cine Verbindung unterbrochen
wird oder abreiEt, die Unterbrechung oder den Abriss
in der Leitung zu entdecken. Deshalb ist es teuer und/

oder zeitraubend einen Lufter zu reparieren, der kei-
ne Luft mehr bewegt.

[0003] Beispiele solcher Lufter und Verfahren zum
Steuern von Luftern sind im US-Patent Nr. 6,404, 326
und in der US-Patent-Anmeldung mit der Veroffent-
lichungsnummer 20010028185 offenbart, auf deren
Offenbarungsgehalt hierin fur alle Zwecke ausdruck-
lich Bezug genommen wird. Es besteht daher ein Be-
darf nach einem Lufter, der auch dann weiterarbei-
tet, wenn das Steuersignal verloren geht. Es besteht
daher ein Bedarf nach einem Lufter, der weiterarbei-
tet, ohne cine redundante externe Steuerung einzu-
bauen, so dass Luft bewegt wird, um fur einen Be-
nutzer angenehme Bedingungen zu schaffen. Ferner
besteht ein Bedarf nach einem Lufter und/oder einem
Geblase, der/das fur den Fall, dass ein Steuersignal
von einer Hauptsteuerung verloren geht, unabhangig
weiterarbeitet.

Zusammenfassung

[0004] Die hier enthaltene Lehre lost uberraschen-
derweise eines oder mehrere dieser Probleme durch
Vorsehen eines Verfahrens zum Steuern eines Luf-

ters in einem Fahrzeug, umfassend: Messen eines
Steuereingangssignals; Messen einer an den Luf-

ter angelegten, kontinuierlich Spannung; Vergleichen
der angelegten, kontinuierlichen Spannung mit einer
Nachschlagtabelle; und Aktivieren des Lufters, wenn

[0006] Eine mogliche Ausfuhrungsform der hier ent-
haltenen Lehre weist auf: ein Verfahren zum Steu-
ern eines Lufters in einem Fahrzeug, umfassend:
Uberwachen eines an einen Eingangsstift angeleg-
ten Spannungspotentials; Uberwachen einer von ei-
ner Hauptsteuerung kommenden Spannung; und Ak-

tivieren des Lufters, wenn ein Steuersignal offen (d.
h. verloren) ist und das Spannungspotential 12,5 V
oder groEer ist.

[0007] Noch cine weitere mogliche Ausfuhrungs-
form der hier vorliegenden Lehre weist auf: ein Ver-
fahren zum Steuern eines Lufters in einem Fahrzeug,
umfassend: Uberwachen eines an einen Eingangs-
stift angelegten Spannungspotentials; Uberwachung
einer Spannung von einem Stromversorgungssys-
tem; und Aktivieren des Lufters, wenn ein Steuersi-
gnal offen ist und das Spannungspotential die Sys-
temspannung um ungefahr 0,5 V ubersteigt.

[0008] Die vorliegende Lehre lost uberraschender-
weise eines oder mehrere dieser Probleme durch den
Einsatz einer Steuermethode zum Ein- und Ausschal-
ten eines Lufters fur den Fall, dass ein Steuersignal
verloren geht. Die vorliegende Lehre beinhaltet ei-
nen Lufter, der cine unabhangige Steuerung (d. h. ei-
nen Mikroprozessor) hat, der Spannung, Spannungs-
potential, Eingangssignale, Temperatur, Impedanz,
Masse, Besetzungszustand oder cine Kombination
davon uberwacht, so dass fur den Fall, dass kein

Steuersignal mehr vorliegt, der Lufter arbeitet. Die
vorliegende Lehre beinhaltet einen Lufter, der selbst
dann weiterarbeitet, nachdem das Steuersignal ver-
loren gegangen ist; der weiterarbeitet, ohne dass cine
redundante Steuerung, Steuerleitung oder beide hin-

zugefugt werden, so dass Luft bewegt wird, um fur ei-
nen Benutzer angenehme Bedingungen zu schaffen;
der fur den Fall unabhangig arbeitet, dass ein Steuer-
signal von einer Hauptsteuerung verloren geht; oder
cine Kombination hiervor.

Kurze Beschreibung der Zeichnungen

[0009] Fig. 1 veranschaulicht ein Beispiel fur cine
Nachschlagtabelle auf Grundlage eines 12-Volt-Sys-
tems;
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[0010] FIg. 2 veranschaulicht ein Beispiel fur cine
Nachschlagtabelle auf Grundlage eines 24-Volt-Sys-
tems;

[0011] FIg. 3 veranschaulicht ein Beispiel fur cine
Nachschlagtabelle zum Ein- bzw. Ausschalten des
Lufters im Heizbetrieb;

[0012] FIg. 4 veranschaulicht ein Beispiel fur cine
Nachschlagtabelle zum Ein- bzw. Ausschalten des
Lufters im Kuhlbetrieb;

[0013] FIg. 5 veranschaulicht ein Beispiel fur ein
mogliches Steuerungsschema; und

[0014] ~FI . 6 veranschaulicht cine mogliche Konfi-

guration eines Schaltplans, der im Lufter verwendet
werd en kann.

Detaillierte Beschreibung

[0015] Die hier vorgelegten Erlauterungen und Ver-
anschaulichungen sollen dern Fachmann die Erfin-

dung, ihre Prinzipien und ihre praktische Anwendung
vorfuhren. Der Fachmann kann dann die Erfindung
in zahlreichen Ausformungen anpassen und anwen-
den, wie das fur die Anforderungen einer bestimm-
ten Nutzung am geeignetsten ist. DemgemaE sol-
len die spezifischen Ausfuhrungsformen der vorlie-

genden Erfindung, wie sie hier angegeben sind, fur
die Lehre weder erschopfend noch einschrankend
gelten. Der Umfang der Lehre sollte daher nicht an-
hand der oben gegebenen Beschreibung sondern
anhand der beiliegenden Anspruche zusammen mit

dern vollen Umfang von Aquivalenten bestimmt wer-
den, die fur diese Anspruche gelten. Auf den Offen-
barungsgehalt aller Artikel und Druckschriften, ein-
schlieElich Patentanmeldungen und -veroffentlichun-

gen wird hier fur alle Zwecke ausdrucklich Bezug ge-
nommen. Andere Kombinationen sind ebenso mog-
lich, wie aus den folgenden Anspruchen ersichtlich
ist, auf deren Offenbarungsgehalt hiermit ebenfalls
ausdrucklich bezuglich der vorliegenden schriftlichen
Beschreibung Bezug genommen wird.

[0016] Die vorliegende Lehre kann mit einem belie-
bigen Lufter, Geblase, oder einer ahnlichen Vorrich-
tung verwendet werden, die Luft bewegt oder cine
Kombination hiervon. Wie hier schon erortert, werden
Lufter und Geblase austauschbar verwendet, und die
Verwendung der Bezeichnung Lufter soll auch ein
Geblase oder cine beliebige andere Vorrichtung um-

fassen, die ein Fluid bewegt, oder cine Kombinati-
on hiervon. Der Lufter kann in einem Sitz angeord-
net sein. Der Lufter kann in einem Fahrzeug ange-
ordnet sein. Der Lufter kann am Polster eines Sitzes
oder unterhalb dieses Polsters, hinten in einem Sitz
angeordnet sein oder beides. Vorzugsweise kann der
Lufter an cine Fahrzeugbatterie angeschlossen sein.
Vorzugsweise kann der Lufter ein beliebiger Lufter

sein, der in einem Fahrzeug verwendet werden kann,
um ein Fluid durch einen Fahrzeugsitz zu bewegen.
Mehr vorzuziehen ist, dass der Lufter ein Lufter mit

niedrigem Profil ist. Weitere Aspekte des Lufters kon-
nen aus der hier enthaltenen Lehre geschlossen wer-
den, einschlieElich derjenigen von Spalte 1, Zeile 57,
bis Spalte 3, Zeile 30, und Spalte 3, Zeile 61, bis
Spalte 8, Zeile 33, des US-Patents Nr. 6,509,704, auf
dessen Offenbarungsgehalt hiermit Bezug genom-
men wird. Der Lufter kann ferner ein niedriges Profil

haben, Komponenten mit niedrigem Profil aufweisen
oder beides, und zusatzliche Aspekte des Lufterpro-
fils konnen aus der hier enthaltenen Lehre geschlos-
sen werden, einschlieElich derjenigen von Spalte 1,
Zeilen 17 bis 67, und Spalte 5, Zeile 56, bis Spalte 6,
Zeile 11, des US-Patents Nr. 6,509,704, auf dessen
Offenbarungsgehalt hiermit Bezug genommen wird.

[0017] Die vorliegende Lehre bezieht sich auf das
Vorsehen eines Lufters (d. h. eines Geblases), der
bzw. das ein Gehause, ein Flugelrad, einen Motor
sowie Steuerungsinstrumente aufweist. Das Steue-
rungsinstrument weist cine oder mehrere Leiterplat-
ten, einen Mikroprozessor, einen Thermistor, Sen-
soren (d. h. Gegen-EMK-Sensoren, Hall-Sensoren
oder beides) oder cine Kombination hiervon auf.
Der Lufter kann ferner Dioden, Leuchtdioden, Ver-
polungsdioden, Zenerdioden, Widerstande, PTC-Wi-
derstande, NTC-Widerstande, hochohmige Wider-
stande, niederohmige Widerstande, Kondensatoren,
einen Thermistor oder cine Kombination hiervon auf-
weisen.

[0018] Der Lufter kann ferner unter anderem Ver-
polschutzdioden aufweisen. Die Verpolschutzdiode
kann den Lufter, den Mikroprozessor oder beide fur
den Fall eines verkehrt gepolten Anschlusses schut-
zen. Der Lufter kann cine oder mehrere Zenerdi-
oden aufweisen. Die Zenerdioden konnen so instal-
liert werden, dass das angelegte Spannungspotential
mit der Arbeitsspannung des Mikroprozessors kom-
patibel ist. Die Zenerdiode kann die Spannung auf ci-
ne beliebige Spannung reduzieren, die mit dern Be-
trieb des Lufters, des Mikroprozessors oder beiden
kompatibel ist.

[0019] Der Lufter kann unter anderem NTC-Wider-
stande aufweisen. Die NTC-Widerstande konnen ei-
nen mit zunehmender Temperatur abnehmenden Wi-

derstand haben, so dass die Luftersteuerung im

Ansprechen auf die Umgebungstemperatur geregelt
wird (d. h. zunehmender Widerstand bei abnehmen-
der Temperatur). Der Widerstand des NTC-Wider-
stands kann mit einem anderen Widerstand und/oder
einer Nachschlagtabelle verglichen werden, und die
Differenz des Widerstands kann vom Mikroprozessor
verglichen werden, um zu entscheiden, ob der Luf-

ter ein- oder auszuschalten ist. Wenn zum Beispiel
die Umgebungstemperatur uber einem Sollwert ist
und die Temperatureinstellung auf Heizen eingestellt
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ist, dann kann die gemessene und/oder berechnete
Spannungsdifferenz zu klein und/oder zu groE sein,
und kann der Lufter ausgeschaltet bleiben. In einem
weiteren Beispiel kann es sein, dass die Umgebungs-
temperatur unter einem Sollwert ist und die Tempera-
tureinstellung auf Kuhlen eingestellt ist und die Span-
nungsdifferenz zu klein oder zu groE ist, wobei dann
der Lufter ausbleiben kann. In einem noch spezifi-
scheren Beispiel schaltet sich, wenn die Umgebungs-
temperatur 27'C ist und der Schalter auf Heizen ein-
gestellt ist, der Lufter nicht ein, weil die Spannungsdif-
ferenz aufgrund der Widerstandsanderung des NTC-
Widerstands kleiner als der Sollwert ist. Wenn jedoch
die Temperaturdifferenz in einem vorbestimmten Be-
reich ist, schaltet sich der Lufter ein, um die erwarm-
te, gekuhlte, Umgebungsluft oder cine Kombination
davon zu bewegen.

[0020] Der Lufter kann einen hochohmigen Wider-
stand aufweisen, der an einem beliebigen Ort in der
Lufterschaltung angeordnet ist. Der Lufter kann einen
hochohmigen Widerstand aufweisen, der an die Bat-
terie-Spannungsversorgung angeschlossen ist. Der
hochohmige Widerstand kann an einem beliebigen
Ort in der Schaltung angeordnet sein, so dass die
Spannung verringert wird. Der hochohmige Wider-
stand kann an einem beliebigen Ort in der Schaltung
angeordnet sein, so dass die Spannung nach dern
Widerstand konstant 5 V ist. Der hochohmige Wi-

derstand kann cine nach dern hochohmigen Wider-
stand gemessene Spannung haben, die kleiner als
die Spannung nach dern niederohmigen Widerstand
ist.

[0021] Der Lufter kann einen niederohmigen Wider-
stand aufweisen, der an einem beliebigen Ort in der
Lufterschaltung angeordnet ist. Der Lufter kann ei-
nen niederohmigen Widerstand, der an die Steuer-
signalversorgung angeschlossen ist. Der niederoh-
mige Widerstand kann an einem beliebigen Ort in

der Schaltung angeordnet sein, so dass das Steu-
ersignal, wenn die Verbindung hergestellt ist, von
dern Mikroprozessor erkannt wird. Der niederohmige
Widerstand kann einen beliebigen Widerstand der-
art haben, dass bei einer Herstellung der Verbin-
dung mit dern Steuersignal der Mikroprozessor ci-
ne Spannung, ein Erdungssignal, cine Situation, in

der die Spannung durch den niederohmigen Wider-
stand ein anderes Signal ubertont, oder cine Kom-
bination hiervon erkennt. Der Lufter kann ein Signal-
verhaltnis (z. B. das Verhaltnis des niederohmigen
Signals zum hochohmigen Signal) haben. Das Ver-
haltnis des niederohmigen Widerstands zum hochoh-
migen Widerstand kann dazu ausreichen, dass das
Signal durch den niederohmigen Widerstand andere
Signale ubertont und die Funktion des Lufters steu-
ert, wenn das Signal ein Betriebssignal ist. Ein Ver-
haltnis des niederohmigen Widerstands zum hochoh-
migen Widerstand kann die Signalstarke des jeweili-
gen Signals reprasentieren. Zum Beispiel reprasen-

tiert ein Verhaltnis von 2:1, dass das Signal des nie-
derohmigen Widerstands doppelt so stark ist wie das
des hochohmigen Widerstands. Das Verhaltnis des
niederohmigen Widerstands zum hochohmigen Wi-

derstand kann ungefahr 1:1 oder mehr, ungefahr 2:
1 oder mehr, ungefahr 5:1 oder mehr, oder ungefahr
10:1oder mehr sein. Wenn das Signal durch den nie-
derohmigen Widerstand verloren geht, wird vom Mi-

kroprozessor keine Spannung gemessen. Wenn das
Steuerungssignal ordnungsgemaE erfolgt, kann das
Verhaltnis des niederohmigen Signals zum hochoh-
migen Signal dazu ausreichen, dass der Mikropro-
zessor vom Steuerungssignal gesteuert wird. Wenn
das Steuersignal verloren geht, kann das Verhaltnis
des niederohmigen Signals zum hochohmigen Signal
so sein, dass der Mikroprozessor uber die erfindungs-
gemaEe Steuerstrategie gesteuert wird. Wenn das
Steuersignal verloren geht, kann sich das Verhalt-
nis des niederohmigen Signals zum hochohmigen Si-
gnal andern, so dass der Mikroprozessor einen oder
mehrere der Steuerverfahrensschritte, die hier eror-
tert werden, abarbeitet. Wenn das Steuersignal ver-
loren geht, kann das Signal des hochohmigen Wider-
stands das „Nicht-Signal" ubertonen, so dass der Mi-

kroprozessor die Lufterfunktion steuert.

[0022] Bei dern Thermistor kann es sich um einen
beliebigen Thermistor handeln, der cine Temperatur
misst. Der Thermistor kann ein beliebiger Thermis-
tor sein, der cine Umgebungstemperatur misst. Der
Thermistor kann an einem beliebigen Ort in oder an
den Lufter angeordnet sein, so dass der Thermis-
tor die Umgebungstemperatur um den Lufter herum
misst. Der Thermistor kann ein Temperatursignal an
den Mikroprozessor liefern. Ein Beispiel eines Ther-
mistors kann, wie hier schon erortert, ein NTC-Wi-
derstand sein. Der Mikroprozessor kann aufgrund ei-
nes vom Thermistor gelieferten Temperatursignals
den Lufter ein- oder ausschalten. Der Mikroprozes-
sor kann vom Thermistor ein Signal empfangen. Das
Signal vom Thermistor kann ein elektrisches Signal
sein, das vom Mikroprozessor in cine entsprechende
Temperatur umgewandelt wird, die der Mikroprozes-
sor zum Steuern des Geblases verwendet. Der Mi-

kroprozessor kann cine Nachschlagtabelle verwen-
den, um das Signal in cine entsprechende Tempe-
ratur umzuwandeln. Der Mikroprozessor kann cine
Nachschlagtabelle verwenden, um zu entscheiden,
ob die Umgebungstemperatur so hoch oder so nied-

rig ist, dass der Lufter ein- bzw. auszuschalten ist.
Der Mikroprozessor kann die Temperatureinstellung
des Lufters uberwachen, um cine Solltemperatur zu
bestimmen. Wenn zum Beispiel die Temperaturein-
stellung auf Heizen eingestellt ist, dann kann das
System cine erste Solltemperatur haben, und wenn
die Temperatureinstellung auf Kuhlen eingestellt ist,
dann kann das System cine zweite Solltemperatur
haben. Der Thermistor kann ein Signal derart liefern,
dass der Mikroprozessor die Umgebungstempera-
tur berechnen und entsprechend die Heizeinrichtung

4/17



DE 10 2012 005 950 A1 2013.07.18

steuern kann. Der Mikroprozessor kann vom Steue-
rungsinstrument des Fahrzeugs Signale empfangen.
Zum Beispiel kann der Mikroprozessor aufgrund der
gemessenen und/oder berechneten Umgebungstem-
peratur automatisch heizen, kuhlen, ventilieren oder
cine Kombination davon. Der Mikroprozessor kann
eines oder mehrere Eingabesignale messen, die uber
cine Steuerungsleitung, cine Stromversorgungslei-
tung oder beide empfangen werden.

[0023] Der Lufter kann von der Steuerungselektronik
des Lufters, der Steuerungselektronik des Fahrzeugs
oder beiden wahrend des Normalbetriebs gesteuert
werden. Vorzugsweise agiert die Steuerungselektro-
nik des Fahrzeugs als cine primare Steuerungsvor-
richtung und agiert die Steuerungselektronik des Luf-

ters als die sekundare Steuerungsvorrichtung. Wenn
jedoch ein Steuerungssignal von der Steuerungs-
elektronik des Fahrzeugs verloren geht, kann es sein,
dass der Lufter den Betrieb einstellt. In dern Fall eines
verlorenen Signals von der Steuerungselektronik des
Fahrzeugs kann die Steuerungselektronik des Luf-

ters den Lufter weiter betreiben, so dass Fluid vom
Lufter bewegt wird.

[0024] Das Verfahren zum Steuern eines Lufters,
wenn der Lufter ein Steuerungssignal verliert, kann
einen oder mehrere der folgenden Schritte beinhal-
ten. Der Lufter kann von der Fahrzeugsteuerungs-
elektronik ein Steuerungseingangssignal erhalten.
Die Luftersteuerung vergleicht das Steuerungsein-
gangssignal mit einer Nachschlagtabelle. Das Signal
kann offen sein. Der Lufter kann ein Steuerungsein-
gangssignal erhalten, das cine 1 ist. Wenn zum Bei-
spiel das Signal offen ist und/oder cine 1 ist, emp-
fangt der Lufter kein Signal von der Fahrzeugsteue-
rung. Das Signal kann geschlossen sein. Der Lufter
kann ein Steuerungseingangssignal empfangen, das
cine 0 ist. Wenn zum Beispiel das Signal geschlossen
und/oder cine 0 ist, kann es sein, dass der Lufter ein
Signal von der Fahrzeugsteuerung erhalt. Der Lufter
kann ein Steuerungssignal empfangen, das weder of-
fen noch geschlossen ist. Der Lufter kann ein Steue-
rungssignal empfangen, das weder cine 1 noch ci-
ne 0 ist. Zum Beispiel kann der Lufter ein pulsdauer-
moduliertes(PWM-)Signal empfangen. Allgemein ist,
wenn das Fahrzeug auger Betrieb oder der Auswahl-
schalter in der Aus-Position ist, das Steuersignal of-
fen. Das Steuersignal kann, wenn der Auswahlschal-
ter defekt ist, offen oder cine 1 sein. Das Steuersignal
kann, wenn die Signalleitung unterbrochen wird oder
abgeschlossen wird, offen oder cine 1 sein. Der Luf-

ter kann zusatzlich zu einem Steuersignal auch cine
Stromversorgung erhalten.

[0025] Das Verfahren zum Steuern eines Lufters
kann einen Schritt zum Messen einer angelegten,
kontinuierlichen Spannung enthalten. Die angelegte,
kontinuierliche Spannung kann cine beliebige Span-
nung sein, die an den Lufter geliefert wird, um den

Lufter zu betreiben. Die angelegte, kontinuierliche
Spannung kann die von dern Fahrzeug gelieferte
Spannung sein (d. h. wenn das Fahrzeug in Betrieb
ist und der Motor lauft, das Fahrzeug auger Betrieb
ist oder cine Zeit dazwischen). Die angelegte, kon-
tinuierliche Spannung kann die von der Batterie ge-
lieferte Spannung sein. Die kontinuierliche Spannung
kann die von der Lichtmaschine gelieferte Spannung
sein. Der Mikroprozessor kann die angelegte, kon-
tinuierliche Spannung messen. Der Lufter kann in

Abstanden die angelegte, kontinuierliche Spannung
messen. Vorzugsweise kann der Lufter die angeleg-
te, kontinuierliche Spannung kontinuierlich messen.

[0026] Das System kann die Systemspannung ent-
halten. Die Systemspannung kann cine beliebige
Spannung zum Betreiben des Lufters sein. Die
Systemspannung kann dieselbe wie die angelegte,
kontinuierliche Spannung, das Spannungspotential
oder beides sein. Vorzugsweise handelt es sich bei
der Systemspannung um cine konstante Spannung.
Noch mehr vorzuziehen ist es, wenn die Systemspan-
nung cine Batteriespannungsversorgung ist, wenn
die Lichtmaschine die Batterie nicht ladt. Zum Bei-
spiel haben aktuelle Fahrzeuge ein „12-Volt-System";
die Spannung des Systems kann sich andern, wah-
rend die Batterie geladen und entladen wird, das Sys-
tem wird jedoch als ein 12-Volt-System bezeichnet.
In einem anderen Beispiel kann es sich bei der Sys-
temspannung um ein „24-Volt-System" handeln. Die
Spannung des Systems kann um ungefahr +2 V oder
weniger, um ungefahr +1 V oder weniger, ungefahr
+0,5 V oder weniger oder ungefahr+0, 2 V oder weni-

ger variieren. Deshalb misst zum Beispiel, wenn der
Mikroprozessor die angelegte, kontinuierliche Span-
nung, das Spannungspotential oder beide als 25 V
misst und die Systemspannung 24 V ist, der Mikro-

prozessor, dass die angelegte, kontinuierliche Span-
nung, das Spannungspotential oder beide gleich der
Systemspannung plus 1 V sind. Deshalb sollte in ei-
nem Beispiel, wenn die Lichtmaschine die Batterie
ladt, der Lufter eingeschaltet werden, wenn die an-
deren Bedingungen innerhalb der hier vorgestellten
Lehre zutreffen.

[0027] Die angelegte, kontinuierliche Spannung,
wenn das Fahrzeug in Betrieb ist, kann cine beliebi-

ge Spannung sein, die groEer als ungefahr 12 V, un-

gefahr 12,5 V oder mehr, ungefahr 13 V oder mehr,
ungefahr 13,5 V oder mehr oder sogar ungefahr 14
V oder mehr ist. Die angelegte, kontinuierliche Span-
nung, wenn das Fahrzeug in Betrieb ist, kann unge-
fahr 15V oder weniger oder ungefahr 14,5 V oder we-
niger sein. Die angelegte, kontinuierliche Spannung,
wenn das Fahrzeug auger Betrieb ist, kann unge-
fahr weniger als 13 V, vorzugsweise ungefahr 12,5 V
oder weniger oder mehr vorzugsweise ungefahr 12
V oder weniger sein. Die angelegte, kontinuierliche
Spannung kann mehr als ungefahr 13V, ungefahr 13,
5 V oder mehr, oder ungefahr 14 V oder mehr sein,
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wenn das Fahrzeug in Betrieb ist (d. h. die Lichtma-
schine des Fahrzeugs Spannung erzeugt). Die an-
gelegte, kontinuierliche Spannung, wenn das Fahr-
zeug in Betrieb ist (d. h. die Lichtmaschine des Fahr-
zeugs Spannung erzeugt), misst zwischen ungefahr
13 V und ungefahr 14 V. Die angelegte, kontinuierli-

che Spannung, wenn das Fahrzeug auger Betrieb ist,
misst zwischen ungefahr 11 V und ungefahr 12 V. Die
angelegte, kontinuierliche Spannung kann mit einer
Nachschlagtabelle verglichen werden.

[0028] Die hier enthaltene Lehre sieht vor, dass
die angelegte, kontinuierliche Spannung, wenn das
Fahrzeug in Betrieb ist, cine beliebige Spannung sein
kann, die groEer als ungefahr 24 V, ungefahr 24, 5 V
oder mehr, ungefahr 25 V oder mehr, ungefahr 25,5
V oder mehr oder sogar ungefahr 26 V oder mehr ist.
Die angelegte, kontinuierliche Spannung, wenn das
Fahrzeug in Betrieb ist, kann ungefahr 27 V oder we-
niger oder ungefahr 26,5 V oder weniger sein. Die an-
gelegte, kontinuierliche Spannung, wenn das Fahr-
zeug auger Betrieb ist, kann weniger als ungefahr
25 V, vorzugsweise ungefahr 24,5 V oder weniger,
oder mehr vorzuziehen ungefahr 24 V oder weniger
sein. Die angelegte, kontinuierliche Spannung kann
mehr als ungefahr 25 V, ungefahr 25,5 V oder mehr,
oder ungefahr 26 V oder mehr sein, wenn das Fahr-
zeug in Betrieb ist (d. h. die Lichtmaschine des Fahr-
zeugs Spannung erzeugt). Die angelegte, kontinuier-
liche Spannung, wenn das Fahrzeug in Betrieb ist

(d. h. die Lichtmaschine des Fahrzeugs Spannung
erzeugt), misst zwischen ungefahr 25 und ungefahr
26 V. Die angelegte, kontinuierliche Spannung, wenn
das Fahrzeug auger Betrieb ist, misst zwischen un-

gefahr 23 V und ungefahr 24 V. Die angelegte, kon-
tinuierliche Spannung kann mit einer Nachschlagta-
belle verg lichen werden.

[0029] Die Nachschlagtabelle kann dazu verwendet
werden, auf der Grundlage der angelegten, konti-

nuierlichen Spannung zu bestimmen, ob das Fahr-
zeug in oder auger Betrieb ist. Die Nachschlagtabel-
le kann dazu verwendet werden zu bestimmen, ob
die angelegte, kontinuierliche Spannung uber einem
oder unter einem Sollwert ist. Die Nachschlagtabelle
kann auf der Grundlage der angelegten, kontinuierli-

chen Spannung dazu verwendet werden zu bestim-
men, ob der Lufter eingeschaltet oder ausgeschaltet
werden kann. Der Mikroprozessor des Lufters kann
die Nachschlagtabelle enthalten. Der Mikroprozessor
des Lufters kann die gemessene angelegte, kontinu-
ierliche Spannung mit der Nachschlagtabelle verglei-
chen. Der Mikroprozessor kann den Lufter auf der
Grundlage einer oder mehrerer Eingaben aktivieren,
die der Mikroprozessor uberwacht oder misst. Vor-
zugsweise enthalt die Nachschlagtabelle einen be-
stimmten Grad der Hysterese. Noch mehr ist vor-
zuziehen, wenn die Spannung zum Einschalten des
Lufters hoher als die Spannung zum Ausschalten
des Lufters ist. Die Spannung, bei der der Prozes-

sor den Lufter ausschaltet bzw. einschaltet, kann die-
selbe Spannung sein. Vorzugsweise ist die Span-
nung, bei der der Prozessor den Lufter ausschaltet
bzw. einschaltet, unterschiedlich. Noch mehr vorzu-
ziehen ist es, wenn die Spannung, bei der sich der
Lufter einschaltet bzw. der Lufter ausschaltet, sich so
weit unterscheiden, dass sich der Lufter nicht stan-
dig ein- und ausschaltet. Die Einschaltspannung und

die Ausschaltspannung konnen cine beliebige Span-
nung sein, bei der der Lufter sich ein- und ausschal-
tet, ohne sich standig aus- und einzuschalten. Die
„Ein"-Spannung und die „Aus"-Spannung konnen ci-
ne beliebige der hier erorterten Spannungen sein. Die
„Ein"-Spannung und die „Aus"-Spannung, die in der
Nachschlagtabelle aufgelistet sind, konnen sich un-

terscheiden. Vorzugsweise konnen die „Ein"-Span-
nung und die „Aus"-Spannung des Lufters cine Diffe-

renz (d. h. cine Hysterese) von ungefahr +1 V oder
weniger, ungefahr+0, 8 V oder weniger, ungefahr+0,
5 V oder weniger, oder vorzugsweise ungefahr +0,3
V oder weniger haben, ohne dass die beiden Span-
nungen gleich sind. Die Differenz zwischen der „Ein"-
Spannung und der „Aus"-Spannung kann cine Diffe-

renz von ungefahr 0,05 V oder mehr, ungefahr 0, 1 V
oder mehr oder ungefahr 0,2 V oder mehr sein. Die
Differenz zwischen der Einschaltspannung und der
Ausschaltspannung kann zwischen ungefahr 1 V und

ungefahr 0, 1 V und vorzugsweise zwischen ungefahr
0,5 V und 0,2 V betragen.

[0030] Der Mikroprozessor kann den Lufter aktivie-
ren, wenn die angelegte, kontinuierliche Spannung
groEer als 12 V ist. Der Mikroprozessor kann den
Lufter aktivieren, wenn die angelegte, kontinuierliche
Spannung groEer als ungefahr 24 V ist. Der Mikropro-
zessor kann den Lufter aktivieren, wenn das Steuer-
eingangssignal offen, cine 1, verloren oder cine Kom-
bination hiervon ist. Der Mikroprozessor kann den
Lufter aktivieren, wenn die angelegte, kontinuierliche
Spannung groEer als 12 V, vorzugsweise ungefahr
12,5 V oder mehr oder noch besser 13 V oder gro-
Eer ist; und das Steuereingangssignal offen, cine 1,
verloren oder cine Kombination hiervon ist. Der Mi-

kroprozessor kann den Lufter aktivieren, wenn die
angelegte, kontinuierliche Spannung groEer als 24
V, vorzugsweise ungefahr 24, 5 V oder groEer, oder
noch besser ungefahr 25 V oder groEer ist; und das
Steuereingangssignal offen, cine 1, verloren oder ci-
ne Kombination hiervon ist. Der Mikroprozessor kann
den Lufter aktivieren, wenn die angelegte, kontinu-
ierliche Spannung, das Spannungspotential, die ge-
messene Spannung oder cine Kombination hiervon
gleich der Systemspannung plus ungefahr 0,2 V oder
mehr, ungefahr 0,5 V oder mehr, vorzugsweise un-

gefahr 0,75 V oder mehr, noch besser ungefahr 1,0
V oder mehr oder sogar ungefahr 1,2 V oder mehr
ist. Der Mikroprozessor kann den Lufter deaktivieren,
wenn sich die angelegte, kontinuierliche Spannung,
das Spannungspotential, die gemessene Spannung
oder cine Kombination hiervon der Systemspannung
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nahern. Wenn zum Beispiel der Lufter aktiviert wird,
wenn die Spannung gleich der Systemspannung plus

0,5 V ist, dann kann sich der Lufter deaktivieren,
wenn die Spannung gleich oder unter der System-
spannung plus 0,2 V ist. Der Mikroprozessor kann
den Lufter deaktivieren, wenn die angelegte, kontinu-
ierliche Spannung, das Spannungspotential, die ge-
messene Spannung oder cine Kombination hiervon
gleich der Systemspannung plus ungefahr 1,0 V oder
weniger, ungefahr 0,75 V oder weniger, vorzugswei-
se ungefahr 0,5 V oder weniger oder noch besser
ungefahr 0,2 V oder weniger sind. Die Differenzen
zwischen der Aktivierungsspannung und der Deak-
tivierungsspannung konnen zwischen ungefahr 1 V
und 0,01 V, vorzugsweise zwischen ungefahr 0,7 V
und 0,05 V und noch besser zwischen ungefahr 0,
4 V und ungefahr 0, 1 V sein. Das Eingangssteuersi-
gnal kann aus einer Hauptsteuerung stammen. Das
Eingangssteuersignal kann von einem Bordcompu-
ter stammen. Der Mikroprozessor kann ein Eingangs-
steuersignal von einer Hauptsteuerung, einem Bord-
computer oder beiden erhalten. Der Mikroprozessor
kann frei von einem Eingangssteuersignal sein. Der
Mikroprozessor kann ein Spannungspotential uber-
wachen.

[0031] Der Mikroprozessor kann einen Eingangsstift
des Lufters uberwachen. Der Mikroprozessor kann
ein Spannungspotential uberwachen, das an den Ein-

gangsstift angelegt wird. Der Mikroprozessor kann
das Spannungspotential uberwachen, das an den
Lufter angelegt wird. Der Mikroprozessor kann die
Spannung uberwachen, die an den Lufter angelegt
wird. Der Mikroprozessor kann die Spannung uber-
wachen, die an den Mikroprozessor angelegt wird.
Der Mikroprozessor kann die Spannung messen,
die die Hauptsteuerung verlasst. Der Mikroprozessor
kann das Spannungssignal messen, das die Haupt-
steuerung verlasst. Das Spannungspotential, wenn
das Fahrzeug auger Betrieb ist, kann ungefahr 12
V oder weniger, ungefahr 11,5 V oder weniger oder
sogar ungefahr 11 V oder weniger sein. Das Span-
nungspotential, wenn das Fahrzeug in Betrieb ist,
kann groEer als ungefahr 12 V, vorzugsweise un-

gefahr 12,5 V oder groEer, noch besser ungefahr
13 V oder groEer oder am besten ungefahr 13,5 V
oder groEer sein. Das Spannungspotential, wenn das
Fahrzeug in Betrieb ist, kann zwischen ungefahr 13
V oder ungefahr 14 V sein. Der Mikroprozessor kann
das Spannungspotential mit einer Nachschlagtabel-
le vergleichen. Die Nachschlagtabelle in dern Mikro-

prozessor kann angeben, dass der Lufter eingeschal-
tet werden kann, wenn das Wartungspotential gro-
Eer als ungefahr 12 V, vorzugsweise ungefahr 12,
5 V oder groEer oder noch besser ungefahr 13 V
oder groEer ist. Der Mikroprozessor kann den Luf-

ter einschalten, wenn die Spannung ungefahr 12 V
oder groEer, vorzugsweise ungefahr 12,5 V oder gro-
Eer, noch besser ungefahr 12,8 V oder groEer oder
am besten ungefahr 13,0 V oder groEer ist; und das

Steuersignal offen, verloren, cine 1 oder cine Kom-
bination hiervon ist. Das Spannungspotential, wenn
das Fahrzeug auger Betrieb ist, kann ungefahr 24 V
oder weniger, ungefahr 23,5 V oder weniger, oder
sogar ungefahr 23 V oder weniger betragen. Das
Spannungspotential wenn das Fahrzeug in Betrieb
ist, kann groEer als ungefahr 24 V, vorzugsweise un-

gefahr 24, 5 V oder groEer, noch besser ungefahr 25
V oder groEer oder am besten 25,5 V oder groEer
sein. Das Spannungspotential wenn das Fahrzeug
in Betrieb ist, kann zwischen ungefahr 25 V und un-

gefahr 26 V betragen. Der Mikroprozessor kann das
Spannungspotential mit einer Nachschlagtabelle ver-
gleichen. Die Nachschlagtabelle in dern Mikroprozes-
sor kann angeben, dass der Lufter eingeschaltet wer-
den kann, wenn das Spannungspotential groEer als
ungefahr 24 V, vorzugsweise ungefahr 24, 5 V oder
groEer oder noch besser ungefahr 25 V oder groEer
ist. Der Mikroprozessor kann den Lufter einschalten,
wenn die Spannung ungefahr 24 V oder groEer, vor-
zugsweise ungefahr 24,5 V oder groEer, noch besser
ungefahr 24, 8 V oder groEer oder am besten unge-
fahr 25,0 V oder groEer ist; und das Steuersignal of-
fen, verloren, cine 1 oder cine Kombination hiervon
ist. Wie hier erortert, kann die Nachschlagtabelle cine
Hysterese enthalten, so dass der Lufter nicht standig
zwischen einem ein- und einem ausgeschalteten Zu-

stand wechselt.

[0032] Der Lufter der hier angegebenen Lehre kann
ferner an einen Temperatursensor angeschlossen
sein. Der Temperatursensor kann ein beliebiger Tem-
peratursensor sein, der die Temperatur eines Fluids
misst. Ein NTC-Thermistor oder -Widerstand, wie hier
erortert, sind Beispiele von moglichen Temperatur-
sensoren. Zusatzlich zum Messen einer oder mehre-
rer Spannungen, Signale oder beiden kann der Lufter
einen Schritt zum Messen der Temperatur ausfuhren.
Der Lufter kann sich einschalten, wenn die gemes-
sene Temperatur uber und/oder unter einer Solltem-
peratur ist, und zwar zusatzlich zu den anderen zu-
treffenden Bedingungen. Zum Beispiel kann sich der
Lufter, wenn der Temperaturwahlschalter auf Heizen
gestellt ist, einschalten, wenn die gemessene Umge-
bungstemperatur ungefahr 27'C oder weniger, unge-
fahr 22'C oder weniger, ungefahr 18'C oder weniger,
vorzugsweise ungefahr 10'C oder weniger ist, oder
noch besser ungefahr 8'C oder weniger ist. In einem
weiteren Beispiel kann sich der Lufter, wenn der Tem-
peraturwahlschalter auf Kuhlen und/oder Entluften
gestellt ist, einschalten, wenn die gemessene Umge-
bungstemperatur ungefahr 15'C oder mehr, ungefahr
20'C oder mehr, ungefahr 23'C oder mehr, vorzugs-
weise ungefahr 27'C oder mehr oder noch besser un-

gefahr 31'C oder mehr ist.

[0033] Das Verfahren kann einen Schritt zum Uber-
wachen einer Benutzereingabe fur die Temperatur-
einstellung enthalten. Zum Beispiel kann der Mikro-

prozessor uberwachen, ob die Temperatureinstel-
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lung auf hoch oder niedrig eingestellt ist. Das Verfah-
ren kann einen Schritt zum Weiterleiten der Tempera-
tureinstellung an den Mikroprozessor enthalten. Das
Verfahren kann einen Schritt zum Messen der Umge-
bungstemperatur enthalten. Das Verfahren kann ei-
nen Schritt zum Verwenden eines Thermistors zum
Messen der Umgebungstemperatur enthalten. Das
Verfahren kann einen Schritt zum Verwenden eines
Thermistors zum Messen einer Umgebungstempera-
tur in einem Fahrzeug enthalten. Das Verfahren kann
einen Schritt zum Vergleichen der Temperatur mit

dern Sollwert enthalten. Das Verfahren kann einen
Schritt zum Uberwachen der Temperatureinstellung
und zum Auswahlen eines Sollwerts enthalten. Das
Verfahren kann einen Schritt zum Uberwachen ei-
nes Widerstandsverhaltnisses enthalten. Das Verfah-
ren kann einen Schritt zum Uberwachen eines Ver-
haltnisses zwischen einem hochohmigen Widerstand
und einem niederohmigen Widerstand enthalten.

[0034] Das hier erorterte Verfahren kann enthalten,
dass ein Fahrgastsensor uberwacht wird. Der Fahr-
gastsensor kann cine beliebige Art eines Fahrgast-
sensors sein, der zum Erfassen eines Fahrgasts in

einem Fahrzeugsitz geeignet ist. Der Fahrgastsen-
sor kann ein Membransensor, ein kapazitiver Sensor,
ein Kraftsensor, ein Massesensor oder cine Kom-
bination davon sein. Der Mikroprozessor kann den
Fahrgastsensor hinsichtlich eines Fahrgasts uberwa-
chen. Zum Beispiel kann der Mikroprozessor mit ei-
nem Fahrgastsensor verbunden sein, und wenn der
Fahrgastsensor misst, dass der Sitz unbesetzt ist,
kann der Lufter ausbleiben, selbst wenn alle ande-
ren Bedingungen zutreffen. Der Mikroprozessor kann
dann jedoch den Lufter einschalten, wenn die Be-
dingungen zutreffen und der Fahrgastsensor erfasst,
dass jemand im Fahrzeugsitz sitzt.

[0035] Das hier erorterte Verfahren kann cine sitzen-
de Person anstelle der Verwendung eines Fahrgast-
sensors auch aufgrund einer Impedanz, einer Dreh-
zahl des Geblases oder beiden erfassen. Der Mikro-

prozessor kann die Kraft messen, die vom Lufter be-
notigt wird, um Luft durch den Fahrzeugsitz zu bewe-
gen. Ein unbesetzter Sitz kann zum Beispiel erforder-
lich machen, dass sich der Lufter mit einer Drehzahl
von 220 Umdrehungen pro Minute (min ") dreht, und

ein Sitz mit einer darin sitzenden Person kann erfor-
derlich machen, dass sich der Lufter mit einer Dreh-
zahl von 250 Umdrehungen pro Minute (min ") dreht.
Wenn dann cine oder mehrere der hier erorterten Be-
dingungen, wie zum Beispiel ein fehlendes Steuersi-
gnal, cine uber oder unter einem Sollwert liegende
Temperatur oder beides zutreffen, kann der Mikro-

prozessor den Lufter einschalten. Der Mikroprozes-
sor kann die lmpedanz, die Drehzahl des Lufters oder
beide uberwachen, um zu bestimmen, ob jemand
in dern Sitz sitzt. Wenn der Fahrzeugsitz unbesetzt
ist, kann der Mikroprozessor den Lufter ausschalten.
Weitere Aspekte zum Steuern des Lufters auf der

Grundlage der Impedanz und/oder der Drehzahl kon-
nen aus der hier enthaltenen Lehre einschlieElich der
in den Absatzen Nummer 005 bis 009, 0019, 0021
bis 0023 und den ~Fi . 2 bis Fig. 7 der US-Patent-
anmeldung mit der Veroffentlichungsnummer 2005/
0047922 ersehen werden, auf deren Offenbarungs-
gehalt hier Bezug genommen wird.

[0036] Der hier erorterte Lufter kann zusammen ei-
ner beliebigen Sitzheiz- und/oder -kuhlvorrichtung
eingesetzt werden. Der Lufter kann mit einer Pel-
letier-Vorrichtung (d. h. einer thermoelektrischen
Vorrichtung), einer Widerstandsheizeinrichtung (z.
B. Heizdraht oder PTC-Heizeinrichtung) oder einer
Kombination hiervon verwendet werden. Der Mikro-

prozessor und das Verfahren, die hier erortert wer-
den, konnen die Heizeinrichtung und/oder die Luft-

kuhleinrichtung zusammen mit dern Lufter einschal-
ten, wenn das Steuersignal verloren geht. Der Mi-

kroprozessor kann nach einer Temperaturmessung
durch den Thermistor auswahlen, ob die Vorrichtung
auf Heizen und/oder Kuhlen eingestellt wird.

[0037] ~Fi . 1 veranschaulicht ein Beispiel fur cine
12-Volt-Nachschlagtabelle, die mit der hier vorge-
stellten Lehre verwendet wird. Die Nachschlagtabel-
le enthalt auch cine Hysterese, so dass das System
ein standiges Ein- und Ausschalten vermeidet. Wie
veranschaulicht, schaltet sich das System ein, wenn
die gemessene Spannung cine Spannung von unge-
fahr 12,5 V erreicht. Das System schaltet sich aus,
wenn die gemessene Spannung auf ungefahr 12,2
V abfallt. Das System der vorliegenden Lehre uber-
wacht dann kontinuierlich die angelegte, kontinuierli-

che Spannung, das an einen Eingangsstift angeleg-
te Spannungspotential, die von einer Hauptsteuerung
kommende Spannung oder cine Kombination hier-

von, und wenn die Spannung einen Sollwert in der
Nachschlagtabelle von ungefahr 12,5 V oder mehr
erreicht, wird der Lufter eingeschaltet. Nachdem der
Lufter eingeschaltet ist, uberwacht das System wei-
terhin die angelegte, kontinuierliche Spannung, das
an einen Eingangsstift angelegte Spannungspotenti-
al, die Spannung von einer Hauptsteuerung oder cine
Kombination hiervon, bis die Messung ungefahr 12,
2 V ergibt, und dann schaltet das System den Lufter
aus.

[0038] ~Fi . 2 veranschaulicht ein Beispiel fur cine
24-Volt-Nachschlagtabelle, die mit der hier vorge-
stellten Lehre verwendet wird. Die Nachschlagtabel-
le enthalt cine Hysterese, so dass der Lufter einge-
schaltet wird, wenn das System cine Spannung von
groEer als ungefahr 24,5 V erreicht, und ausgeschal-
tet wird, wenn die Spannung des Systems auf unge-
fahr 24,2 V oder weniger abfallt.

[0039] Fig. 3 enthalt ein Beispiel fur cine Nach-
schlagtabelle, die verwendet wird, wenn der Lufter
auf Heizen eingestellt ist. Wenn der Mikroprozes-
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sor erkennt, dass der Sitz auf Heizen eingestellt ist,
vergleicht der Mikroprozessor die gemessenen Um-

gebungstemperaturen des Fahrzeugs mit der Nach-
schlagtabelle. Der Lufter bleibt aus, bis die gemesse-
ne Umgebungstemperatur in dern Fahrzeug auf 10'C
oder tiefer gefallen ist. Nachdem der Lufter einge-
schaltet wurde, bleibt er an, bis die gemessene Um-

gebungstemperatur in dern Fahrzeug auf uber 10,5'C
angestiegen ist.

[0040] Fig. 4 veranschaulicht ein Beispiel fur cine
Nachschlagtabelle, die verwendet wird, wenn der Luf-

ter auf Kuhlen eingestellt ist. Der Mikroprozessor ver-
gleicht kontinuierlich cine gemessene Umgebungs-
temperatur des Fahrzeugs mit einer Nachschlagta-
belle. Der Lufter wird eingeschaltet, wenn die gemes-
sene Umgebungstemperatur des Fahrzeugs unge-
fahr 21'C oder hoher ist. Der Lufter bleibt an, bis die
gemessene Umgebungstemperatur in dern Fahrzeug
auf cine Temperatur von ungefahr 20,5'C oder weni-

ger fallt.

[0041] Fig. 5 veranschaulicht einen moglichen
Schaltplan der vorliegenden Lehre. Der Schaltplan 50
veranschaulicht cine Batterie-Stromversorgung 100,
die das System mit Spannung versorgt. Die Span-
nung gelangt durch cine Sicherung 102, um den Mi-

kroprozessor gegen potentielle Spannungsspitzen zu
schutzen. Dann gelangt die Spannung von der Siche-
rung 102 durch cine Schottky-Diode 104, so dass die
Spannung abfallt. Nachdem die Spannung durch die
Schottky-Diode 104 gelangt ist, wird die Spannung
uber einen Widerstand 106 auf 5 V abgespannt. Die
abgespannte Versorgungsspannung beliefert den Mi-

kroprozessor 200 mit Strom. Der Mikroprozessor 200
bleibt in einem Ruhezustand, in dern er das Signal
und/oder die Spannung an einem ersten Stift 140
misst. Der Mikroprozessor misst die Spannung an
einem hochohmigen Widerstand 114 und misst die
Spannung an einem Referenzwiderstand 126, der an
den ersten Stift 140 angelegt wird. Der Mikroprozes-
sor 200 vergleicht dann ein Verhaltnis des hochohmi-
gen Widerstands 114 und des Referenzwiderstands
126. Dieses Verhaltnis wird mit einem Verhaltnis ei-
nes niederohmigen Widerstands 112 zu einem hoch-
ohmigen Widerstand 114 verglichen, um zu bestim-
men, ob das Steuersignal 110 funktioniert und das
Geblase steuert.

[0042] Im Schaltplan 50 wird ein Steuersignal 110
in das System eingeleitet. Das Steuersignal 110 ge-
langt durch einen niederohmigen Widerstand 112 an
einen Eingangsstift 120, wo der Mikroprozessor 300
das Signal uberwacht. Der Mikroprozessor vergleicht
das Verhaltnis des niederohmigen Widerstands 112
zum hochohmigen Widerstand 114. Das Verhaltnis
des niederohmigen Widerstands 112 zum hochoh-
migen Widerstand 114 wird mit dern Verhaltnis des
hochohmigen Widerstands 114 zu dern Referenzwi-
derstand 126 verglichen. Unter Bedingungen, bei de-

nen das Steuersignal 110funktioniert, ist das Verhalt-
nis des niederohmigen Widerstands 112 zum hoch-
ohmigen Widerstand 114 hoher als das Verhaltnis
des hochohmigen Widerstands 114 zum Referenz-
widerstand 126, so dass der Lufter durch das Steu-
ersignal gesteuert wird. Wenn das Steuersignal 110
verloren geht, dann ist das Verhaltnis des hochohmi-
gen Widerstands 114 zum Referenzwiderstand 126
groEer als das Verhaltnis des niederohmigen Wider-
stands 112 zum hochohmigen Widerstand 114 und

fuhrt der Mikroprozessor die hier erorterten Verfah-
rensschritte aus. Die Steuersignalschaltung enthalt
einen ersten Kondensator 122 und einen zweiten
Kondensator 124 zum Verringern von Rauschen an
dern ersten Stift 140. Der Schaltplan 50 enthalt cine
Funktion zum Steuern des Geblases auf der Grund-
lage der Umgebungstemperatur. Der Mikroprozes-
sor 200 vergleicht die Widerstandspegel am ersten
Stift 140, wie oben erortert, und nachdem der Mikro-

prozessor 200 bestimmt hat, dass das Steuersignal
110 verloren gegangen ist, uberpruft der Mikropro-
zessor 200 den zweiten Stift 150, um zu bestimmen,
ob ein zweiter Satz von Betriebsbedingungen erfullt

ist. Der zweite Stift 150 misst die Spannung von ei-
nem NTC-Widerstand 118 und vergleicht die Span-
nung zur Spannungsreferenz 116,so dass der Mikro-

prozessor 200 die Umgebungstemperatur berechnen
kann. Diese Temperatur wird mit Einstellungen in ei-
ner Nachschlagtabelle, wie in den FIg, 3 und FIg. 4
gezeigt, verglichen, um cine Betriebsbedingung zu
bestimmen. Die Schaltung enthalt ferner cine Zener-
diode 120 zum Steuern der Spannung, so dass am
Mikroprozessor 200 die Spannung 5 V nicht uber-
steigt. Die Schaltung enthalt auch einen Kondensator
128, so dass das Rauschen in dern Signal am zwei-
ten Stift 150 verringert und/oder beseitigt wird.

[0043] ~FI . 6 veranschaulicht cine mogliche Konfi-

guration der vorliegenden Lehre, in der die innere
Geblaseschaltung 2 gezeigt ist. Die innere Geblase-
schaltung 2 enthalt cine Leiterplatte 10. Die Leiter-
platte 10 enthalt cine Geblasesteuerungsschaltung 4,
cine Rotorsteuerung 6, ein Schaltnetz 8, Geblaseleis-
tungs-Ruckkopplungsschaltungen 12, Leuchtdioden
16, Anschlusse 18, Sicherungen 20, einen Mikropro-
zessor 24 sowie einen Thermistor 26 auf der Leiter-
platte 10. Wie gezeigt, enthalt ein mittlerer Bereich
der Leiterplatte 10 Hallsensoren 14 und Spulenan-
schlusse 22.

[0044] Hier genannte numerische Werte enthalten
alle Werte vom unteren Wert zum oberen Wert in ln-

krementschritten einer Einheit, vorausgesetzt es be-
steht ein Abstand von mindestens zwei Einheiten
zwischen dern jeweiligen niedrigeren Wert und dern
hoheren Wert. Wenn beispielsweise angegeben ist,
dass die Menge einer Komponente oder ein Wert ei-
ner Prozessvariablen, wie zum Beispiel Temperatur,
Druck, Zeit und dergleichen, zum Beispiel von 1 bis
90, vorzugsweise von 20 bis 80, noch besser von 30
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bis 70 ist, so wird beabsichtigt, dass Werte wie zum
Beispiel 15 bis 85, 22 bis 68, 43 bis 51, 30 bis 32 und

so weiter ausdrucklich in dieser Beschreibung ange-
geben sind. Bei Werten, die weniger als 1 betragen,
soll cine Einheit 0,0001, 0,001, 0,01 oder 0, 1 betra-
gen, je nachdem, was zweckmaEig ist. Hierbei han-
delt es sich nur um Beispiele dessen, was spezifisch
beabsichtigt ist, und alle moglichen Kombinationen
von numerischen Werten zwischen dern niedrigsten
Wert und dern hochsten Wert, die aufgezahlt sind,
konnen als in einer ahnlichen Weise in der vorliegen-
den Anmeldung ausdrucklich angegeben betrachtet
werden.

[0045] Auf den Offenbarungsgehalt aller Artikel und

Druckschriften, einschlieElich Patentanmeldungen
und -veroffentlichungen wird fur alle Zwecke Be-
zug genommen. Der Ausdruck „imWesentlichen be-
stehend aus" zum Beschreiben einer Kombination
soll die Elemente, Bestandteile, Komponenten oder
Schritte enthalten, die angegeben wurden, und sol-
che anderen Elemente, Bestandteile, Komponenten
oder Schritte, welche die grundlegenden und neu-
artigen Charakteristiken der Kombination nicht we-
sentlich beeintrachtigen. Die Verwendung der Aus-
drucke „umfassend", „aufweisend" oder „enthaltend"
zum Beschreiben von Kombinationen von Elemen-
ten, Bestandteilen, Komponenten oder Schritten soll
hier auch Ausfuhrungsformen in Betracht ziehen, die
im Wesentlichen aus den Elementen, Bestandteilen,
Komponenten oder Schritten bestehen. Durch die
Verwendung des Ausdrucks „kann" soll hier angege-
ben werden, dass jegliche beschriebene Attribute, die
enthalten sein „konnen", optional sind.

[0046] Mehrere Elemente, Bestandteile, Komponen-
ten oder Schritte konnen durch ein einziges integrier-
tes Element, einen einzigen integrierten Bestand-
teil, cine einzige integrierte Komponente oder einen
einzigen integrierten Schritt vorgesehen werden. Al-

ternativ dazu kann ein einzelnes integriertes Ele-
ment, ein einzelner integrierter Bestandteil, cine ein-
zelne integrierte Komponente oder ein einzelner in-

tegrierter Schritt auch in mehrere getrennte Elemen-
te, Bestandteile, Komponenten oder Schritte aufge-
teilt werden. Die Verwendung des unbestimmten Ar-

tikels „einer, cine, eines" zum Beschreiben eines Ele-
ments, eines Bestandteils, einer Komponente oder
eines Schritts soll zusatzliche Elemente, Bestandtei-
le, Komponenten oder Schritte nicht ausschlieEen.
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Patentanspruche

1. Verfahren zum Steuern eines Lufters in einem
Fahrzeug, umfassend:
a. Messen eines Steuerungseingangssignals;
b. Messen einer an den Lufter angelegten, kontinu-
ierlichen Spannung;
c. Vergleichen der angelegten, kontinuierlichen
Spannung mit einer Nachschlagtabelle; und

d. Aktivieren des Lufters, wenn das Steuerungsein-
gangssignal offen ist und die angelegte, kontinuier-
liche Spannung um ungefahr 0,5 V groEer als cine
Systemspannung ist.

2. Verfahren nach Anspruch 1, wobei der Lufter mit

einem Fahrzeugsitz verbunden ist.

12. Verfahren nach Anspruch 1, wobei der Luf-

ter frei von einem Steuerungssignal von einer Haupt-
steuerung ist.

13. Verfahren nach Anspruch 1, wobei der Lufter
einen Thermostat enthalt; wobei der Thermostat die
Umgebungstemperatur um den Lufter herum misst,
und wenn die Temperatur um den Lufter herum einen
voreingestellten Sollwert ubersteigt, der Lufter akti-
viert wird, und wenn der Lufter unter dern voreinge-
stellten Sollwert ist, der Lufter deaktiviert wird.

14. Verfahren nach Anspruch 2, wobei der Lufter
mit einem Fahrgastsensor verbunden ist und der Luf-

ter ausbleibt, wenn erfasst wird, dass kein Fahrgast
im Fahrzeug sitzt.

3. Verfahren nach Anspruch 2, wobei der Lufter ak-
tiviert wird, wenn die angelegte, kontinuierliche Span-
nung zwischen ungefahr 13 V und ungefahr 14 V be-
tragt.

4. Verfahren nach Anspruch 2, wobei der Lufter
deaktiviert wird, wenn die angelegte, kontinuierliche
Spannung ungefahr 12,5 V oder kleiner ist und das
Steuersignal offen ist.

15. Verfahren zum Steuern eines Lufters in einem
Fahrzeug, umfassend:
a. Uberwachen eines an einen Eingangsstift angeleg-
ten Spannungspotentials;
b. Uberwachen einer Spannung von einem Stromver-
sorgungssystem; und

c. Aktivieren des Lufters, wenn ein Steuersignal offen
ist und das Spannungspotential die Systemspannung
um ungefahr 0,5 V ubersteigt.

5. Verfahren nach Anspruch 2, wobei der Lufter
deaktiviert wird, wenn die angelegte, kontinuierliche
Spannung zwischen ungefahr 11 V und ungefahr 12
V betragt.

6. Verfahren nach Anspruch 2, wobei der Lufter
einen Mikroprozessor enthalt.

7. Verfahren nach Anspruch 2, wobei der Lufter ak-
tiviert wird, wenn die angelegte, kontinuierliche Span-
nung zwischen ungefahr 25 V und ungefahr 26 V be-
tragt.

8. Verfahren nach Anspruch 2, wobei der Lufter
deaktiviert wird, wenn die angelegte, kontinuierliche
Spannung kleiner als 24,5 V ist.

9. Verfahren nach Anspruch 2, wobei der Lufter
deaktiviert wird, wenn die angelegte, kontinuierliche
Spannung zwischen ungefahr 23 V und ungefahr 24
V betragt.

10. Verfahren nach Anspruch 6, wobei der Mi-

kroprozessor das Steuerungseingangssignal erhalt,
die angelegte, kontinuierliche Spannung misst, das
Steuerungseingangssignal und die angelegte, kon-
tinuierliche Spannung mit einer Nachschlagtabelle
vergleicht, oder cine Kombination hiervon.

11. Verfahren nach Anspruch 6, wobei der Mi-

kroprozessor den Lufter aktiviert, wenn das Steue-
rungssignal offen ist und die angelegte, kontinuierli-

che Spannung groEer als ungefahr 12 V ist.

16. Verfahren nach Anspruch 15, wobei der Lufter
mit einem Fahrzeugsitz verbunden ist.

17. Verfahren nach Anspruch 16, wobei der Lufter
deaktiviert wird, wenn die Spannung vom Stromver-
sorgungssystem ungefahr 12,5 V oder kleiner ist.

18. Verfahren nach Anspruch 16, ferner aufwei-
send das Deaktivieren des Lufters, wenn das Span-
nungspotential kleiner als ungefahr 12,0 V ist, das
Steuersignal geschlossen ist oder beides.

19. Verfahren nach Anspruch 15, wobei der Lufter
deaktiviert wird, wenn die Spannung vom Stromver-
sorgungssystem ungefahr 24,5 V oder kleiner ist.

20. Verfahren nach Anspruch 15, ferner enthaltend
die Deaktivierung des Lufters, wenn das Spannungs-
potential kleiner als ungefahr 24, 0 V ist, das Steuer-
signal geschlossen ist oder beides.

21. Verfahren nach Anspruch 15, wobei der Lufter
einen Mikroprozessor enthalt.

22. Verfahren nach Anspruch 15, wobei der Mikro-

prozessor das Spannungspotential, das Steuersignal
von der Hauptsteuerung oder beides uberwacht.

23. Verfahren nach Anspruch 15, wobei der Mi-

kroprozessor den Lufter aktiviert, wenn das Steuer-
signal offen ist und das Spannungspotential 12,5 V
oder groEer ist.
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24. Verfahren nach Anspruch 15, ferner enthaltend
einen Thermistor.

25. Verfahren nach Anspruch 16, wobei der Luf-

ter mit einem Fahrgastsensor verbunden ist und der
Lufter ausbleibt, wenn im Fahrzeugsitz kein Fahrgast
erfasst wird.

Es folgen 4 Blatt Zeichnungen
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Anhangende Zeichnungen

Lufterzustand

EIN
=12,2V =12,5V

AUS

10 12 13 14 Volt

Fig. 1

Lufterzustand

EIN
=24,2V =24,5V

AUS

22 23 24 25 26

Fig. 2

Volt
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Lufterzustand Heizen

EIN
=10,5 C=10,0 C

AUS

27 16 11 8

Fig. 3
5 Temperatur'C

Lufterzustand Kuhlen

EIN

-20,5'C = 21,0'C

AUS

15 18 20 25

Fig. 4

30 Temperatur'C
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